CHAPITRE

Fonctions affines.

Problemes
du 1°" degré

T & Questions-tests

P> Ordre et comparaison

. 3 2 o
Comparer deux nombres g et b, c'est chercher a (1 QR 5 et b= - Calculez la différence
savoir lequel est le plus grand (ou s'ils sont égaux). g - b, puis comparez a et b.

Compléments
numériques

€ uetvsont deux nombres tels que u > v.
Complétez avec le symbole > ou <:

aju-v...0 b)v-u...0
c)2u-2v...0 d)3v-3u...0

} Représenter une fonction affine
La représentation graphique d’une fonction affine  €) Représentez graphiquement les fonctions affines

Dire que a < b équivaut a direquea-b<0.

est une droite. suivantes.
Exemple : f est définie par f(x) =-0,5x + 1. a)f(x)=2x-3 b)g(x)=-x+5
On choisit les abscisses Ahed= X +1 d) k(x) = —2x + _;_
de deux points A et B, puis 7 5 5 2
on calcule leur ordonnée @) Vraiou faux?

Y

y=Ff). La fonction définie sur R par f(x) = 2x - 1 est représentée
La représentation graphique de f est la droite (AB) par la droite ci-dessous.
avec A(0; 1) et B(2;0).

P> Taux de variation

Le taux de variation d’une fonction fentre x, et x,
f(Xz) T f(X1)
X—X Calculez le taux de variation de fentre 2 et 3, entre 0 et

©) festlafonction qui, a un réel x, fait correspondre son
double augmenté de 1.
(x; # x,) est le nombre g

Exemple : si f(2) = 6 et f(5) = - 3, le taux de 5, puis entre -2 et -1.

variation entre 2 et 5 est le nombre :
POI-n2) . 3)b
Gie 5D

@ Reprenez l'exercice précédent en remplagant dans
HoEg I'énoncé le mot « double » par le mot « carré ».

=) Voir les corrigés p. 274
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ACTIVITES

[XSSNIAEE DETERMINER UNE FONCTION AFFINE

@?\ fest une fonction affine telle que f(1) =2 et f(3) = 4.

outil 1

Vous avez vu en classe de 3¢ que la représentation [ [~ ][2-]O]0][4] ][ ] pemacer

Le but est de déterminer f. Pour cela, on pose f(x) = ax + b. Il s'agit donc de trouver a et b.

On rappelle que pour la fonction affine f, quels que soient les nombres u et v, u # v, fu-fv) a.

=y
Calculez g, puis déduisez la valeur de b en utilisant I'égalité f(1) = 2. Concluez.

- Application. Pour mesurer les températures, on dispose de deux unités : le degré Celsius (°C) et le

degré Fahrenheit (°F). La fonction f qui a x degrés Celsius associe sa valeur en degrés Fahrenheit est
une fonction affine. La température de 0 °C correspond a 32 °F ; celle de 100 °C a 212 °F.
Déterminez la fonction f. Représentez cette fonction affine.

- = Déplacer ou un of
graphique de la fonction affine f: x — ax + b est la ["S%= i sm )
droite d'équation y = ax + b. BT 5

2 C=(0,1.51) ; 4
2d:y=076x+3
9d'y=0.76x+1.51

AveclelogicielGeoGebra,construisezunedroite
(AB) (icone ~~) en placant A sur'axe des ordon-
nées, B est un point quelconque d’abscisse non nulle.

Léquation de la droite (AB), de la forme y = ax + b,
s'affiche dans la fenétre Algébre.

Sil'équation nest pas de cette forme, faites un clic droit sur I'équation et sélectionnez la forme y = ax + b.
De plus, le logiciel attribue a la droite I‘étiquette « a ». Vlous pouvez renommer la droite en cliquant dessus avec le bouton droit de la souris.

> a) Placez un point C sur I'axe des ordonnées et construisez la droite d' parallele a (AB) passant par C

(icone [=]).

b) Déplacez le point C (icéne [x]). Dans la fenétre Algébre, aprés avoir fait le choix de la forme de
I'¢quation et du nom de la droite (voir Aide), observez simultanément la droite d’ et son équation. Que
remarquez-vous ?

c) Déplacez maintenant le point B. Observez les deux équations. Que remarquez-vous ?

d) Dans I'équation y = ax + b, quel est, des deux nombres a et b, celui qui indique la direction ?

Quel est celui qui indique l'intersection avec I'axe des ordonnées ?

e) Le point A étant fixé, comment placer le point B (d‘abscisse strictement positive) afin que le nombre
a soit négatif ? nul ? positif ? Traduisez vos constatations en termes de croissance d’une fonction affine.

... Est-il plus facile ?

11 : B, On a construit une « suite » de carrés de la maniére
suivante:
B, le premier carré est de coté 1, puis chaque carré a

B3 pour coté les % du c6té du précédent. --

1 Existe-t-il un carré tel que l'abscisse de A, soit
o A Ay, A; AT supérieure a 3 ?
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. Fonctions affines

Définition [l Une fonction affine est une fonction f définie sur R par f(x) = ax + b, ol a et b sont deux nombres
connus.

© Cas particuliers
Si b =0, fest dite linéaire. Ainsi f(x) = 3x, pour tout nombre x.
Si a=0, fest dite constante. Ainsi f(x) = 5, pour tout nombre x.

© Représentation graphique

La représentation graphique d’une fonction affine f, f(x) = ax + b, est une droite. Cette droite a
pour équation y = ax + b.

Le fait que f est représentée par une droite a été justifié en classe de y
Troisiéme. Et il a été vu dans le cours du chapitre 1 (p. 25) que, par défini- ;
tion, cette droite a pour équation y = f(x), soit y = ax + b. b

(> Remarque. Sia=0, la droite a pour équation y = b ; elle est paralléle

a l'axe des abscisses. 4
© Vocabulaire.Le nombre a est appelé le coefficient directeur de la b
droite. Le nombre b est 'ordonnée a l'origine, car la droite passe par le
point B(0; b). 0 p
fest la fonction affine définie par f(x) = ax + b.
) f(u) - f(v
Alors, pour tous nombres u et v distincts, (—UJT() =a

Démonstration. f(u) - f(v) = (au + b) - (av+ b) = au - av = a(u - v), donc f(u) - f(v) = a(u - v).
f(u) - f(v) _q

Puisque u - v # 0, la division par u - v conduit a Y

Théoreme ] Sens de variation

f est la fonction affine définie par f(x) = ax + b, avec a # 0.

e Sia> 0, fest strictement croissante sur R. e Sia< 0, fest strictement décroissante sur R.

Y Y

Compléments
numériques

Jericeie
Démonstration. e Cas a > 0. Il s'agit de prouver que, si u et v sont deux nombres tels que u <v,
alors f(u) < f(v). Autrement dit que :

f(u) - f(v)<O0.
Or, f(u) - f(v)=a(u-v) eta>0.Deplus, u<v,doncu-v<0douflu) -fv)<O0.
e Cas a < 0. La démonstration se fait de la méme facon.
Aveca <0, a(u-v)>0,doncf(u)-f(v)>0etf(u)>Ff(v).
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i Compléments

numériques

Application

OBJE(TIF L Résoudre des inéquations du premier degré
EXERCICE RESOLU )

EXERCICES

A l'aide d’une calculatrice, on a représenté graphiquement E
les fonctions affines f et g définies par : |
fx)=x-1etg(x)=-2x+15. g

F

1. Résolvez algébriquement lI'inéquation -2x + 15 < x - 1.

2. Controlez graphiquement le résultat.

i

© Méthode

1. Algébriquement. On se raméne a une inéqua-
tion du type ax < b.

O Solution

1. linéquation -2x + 15 < x - 1 équivaut a:
-2x-x<-15-1

_ Attention : |a division par -3, nombre négatif,

change le sens de l'inégalité. 16 {
oz . s . N 1
Donc I'inéquation équivaut a x > %

e On conclut. L'ensemble des solutions est 'intervalle

16, ‘
3’ :

2. 'abscisse du point d'intersection des deux i
droites est entre 5 et 6, proche de 5, donc de

2. Graphiquement, cela revient a voir sur quel
intervalle la représentation de f est au-dessus

16 ; . 7 (A
de celle de g. 5 Et sur cet intervalle, la droite représen- { ’
tant fest au-dessus de celle représentant g. ‘

Le graphique ne permet pas de bien préciser I'ensemble des solutions. Mais il peut permettre de déceler une erreur de calcul.

© Mise en pratique

n Les droites ci-dessous sont les représenta-

tions graphiques des fonctions affines f, g et h M —5 % =351 b) 5x-2<0
3 2 3
i 2% - a Résolvez algébriquement et graphiquement
y les inéquations :
a)—2x+%>o b)%x+1>3

3 |
définies par f(x) = —ix—3 ;g(x) = lx—2et c) 3x+1 =1 |
|
|

Pour les exercices B a B

s .oy |
Résolvez de deux maniéres, par le calcul et

graphiquement (a l'aide de votre calculatrice), ‘
I'inéquation proposée. ‘

15 1
Ty — =
B > X =5 S3x+1.
la fonction affine

5 x 1
=2X+—5 > =5 +—.
qu'elle représente. u 272 4

2.Résolvez algébriquement, puis graphiquement B 2X . T_ 5x 1 l
les inéquations suivantes : 3 76 ’

1. Associez a
chaque droite

Pensez a l'ordonnée a l'origine,
au sens de variation.

6 3
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EXERCICES

m Déterminer le signe de ax + b suivant les valeurs de x

, A
e Etudier le signe de (ax + b) suivant les valeurs de x, c’est trouver 'ensemble des nombres x tels que

(ax + b) est strictement positif, ou strictement négatif, ou nul.
Celarevientdoncarésoudre:ax+b=0; ax+b>0; ax+b<0.

e On utilise le théoréme 3 du cours : f est la fonction affine définie par f(x) = ax + b.
Si a >0, alors fest strictement croissante sur R.
Si a< 0, alors f est strictement décroissante sur R.

S(LENTEB Y Par deux méthodes

Etudiez le signe de I'expression 3x + 4 selon les valeurs de x.

© Méthode © Solution

© Par la résolutiondeax+ b <0

© On résout I'équation 3x + 4 =0.

Bl

e On résout l'inéquation 3x + 4 < 0. On trouve

~ ainsi 'ensemble des x tels que 3x + 4 < 0. X < _% (car 3> 0).

!

e On représente les solutions sur une droite
graduée.

droite graduée.

4
3x+4 =0 a pour solution x = 5

3x+4 < 0équivauta 3x<-4,donca

L'ensemble des solutions est I'intervalle

4 ; .
- = ; —?[, représenté en rouge sur la

I— }
_4b o

!

e On en déduit 'ensemble des nombres x tels

: i 4
Il en résulte que l'intervalle ]—— ;+ oo[ est

que 3x+4>0. I'ensemble des x tels que 3x+4 > 0.

e On rassemble ces résultats dans un tableau ™ On en déduit le signe de 3x + 4 suivant x:

appelé tableau de signes. % C _% e
fx) - 0 +

@ Par le tableau de variation

® On considére la fonction affine fdéfinie par: »—p e La fonction affine définie par f(x) = 3x + 4

f(x) =3x+4. est strictement croissante cara > 0 (icia= 3).
4
e On résout I'équation f(x) = 0, c'est-a-dire : P o 3x+4=0apoursolution x=—?.
3x+4=0.
e On dresse le tableau de variation de f. > 4
Dans ce tableau, on indique pour x la valeur X -*® 3 tee
4
o qui annule 3x + 4 et pour f(x) la valeur f " I
4 il
fl-—1|=0.
e On en déduit le méme tableau de signes.
© Mise en pratique
Pour les exercices [ a 1) Eann=-= b) Ax) = _3X
Etudiezle signe de I'expression A(x) selon valeurs 3
e 1 X+4
a)AX)= —x—— b) Ax) =
BB a)rw=cx— ) A =

B a) A0 =3x-1

a) A(x) = -2x + %

b) Ax)=-2x-5

X
b)A(X)—1+?
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»

m Résoudre des inéquations produits

e Le produit de deux nombres de méme signe est positif.

e Le produit de deux nombres de signes contraires est négatif.

Résoudre une inéquation du type (ax + b)(cx + d) < 0 I An:v::tl:x

Résolvez l'inéquation (x + 3)(-x+ 5) < 0.

© Méthode © Solution

e On étudie le signe de (x + 3), soit en résol- m—p L'étude du signe de (x + 3) conduit au tableau
vant l'inéquation x + 3 < 0, soit en dressant suivant:

le tableau de variation de la fonction f:
X - -3 + oo
f(x)=x+3. 5
exercice résolu B ki .

e On étudie le signe de (-x + 5). P |['étude du signe de (-x + 5) conduit au

; tableau suivant:
e Onrassemble les résultats dans un seul tableau

en utilisant la régle du signe d’un produit. X - 5 +

Par exemple, pour tout x de |- o ; =3[, (x + 3) et S + 0 -

(=x + 5) sont de signes contraires, d'ou :

-

D'ou le tableau de signes de (x + 3)(-x + 5) :

X — o -3

X —® -3 5 + o
i - 0 X+3 -0 E +
X+ + 'l i —X+5 + o 0o -
x+3)-x +5) - . (x+3)(-x +5) "o 0o -

Leur produit est donc négatif.

e On conclut en prenant garde aux sens des »—p L'ensemble des solutions de I'inéquation
crochets : -3 et 5 sont solutions, donc les (x + 3)(=x + 5) < 0 est la réunion des inter-
crochets « englobent » -3 et 5. valles |- o ;-3] et [5; + o[ :

F=]-0;-3]U[5;+ .

En fait, on a étudié le signe de (x -+ 3)(—x + 5) selon les valeurs de x. On a aussi résolu (x + 3)(—x + 5) > 0.

© Mise en pratique

Pour les exercices m a m

Etudiez 'ensemble des solutions a I'aide d'inter-
valles.

m 1. Utilisez l'identité remarquable :
a?-b’>=(a-b)a+b)
pour factoriser I'expression (x — 3)2 - 25.
Déterminez le signe de :
(x-3)2-25
suivant les valeurs de x.

m Résolvez I'inéquation (2x - 1)(-x + 4) < 0.

m Résolvez I'inéquation (3x - 2)(-5x + 1) = 0.

2. Déduisez-en la résolution de l'inéquation :
(x-3)2-25<0.

m Résolvez I'inéquation [% - %) (2x+1)>0.
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Exercices
interactifs

€8 Questions sur le cours

Complétez avec un ou plusieurs mots.

a) a et b sont fixés. La fonction qui a chaque réel x
associe le réel ax + b est une fonction ...

b) a est fixé. La fonction qui a chaque réel x associe
le réel ax est une fonction ...

c) La représentation graphique d'une fonction
affine est...

d) La fonction affine définie par f(x) = ax + b est :
e strictement croissantessia...

e strictement décroissantesia...

e sia=0,lafonction est...

e) La fonction affine f est définie par f(x) = -5x + 4.

Le rapport w (u # v) est toujours ...

QCM Une seule réponse exacte

@3 Vrai ou faux

Les affirmations sont-elles vraies ou fausses ?
Justifiez votre réponse.

a) La représentation graphique d'une fonction
affine peut étre paralléle a I'un des axes du repére.
b) La fonction affine f définie par f(x) = 2x — 3 est
strictement croissante.

c) La droite représentative de la fonction affine f
définie par f(x) = 2x — 3 passe par l'origine.

d) Les points A2 ; 3) ; B(-2 ; -5) et C(—z— ; 0)
appartiennent a la droite représentative de la
fonction affine f définie par f(x) = 2x - 1.

e) f est une fonction affine strictement croissante
et f(5) =-1. Alors pour tout réel x > 5, f(x) = 0.

Pour chaque affirmation, une seule réponse est exacte. Identifiez-la en justifiant votre réponse.

1.Limagedunombre % parlafonction affine définie
1 7
g ¥

2, l'antécédent du réel 5 par la fonction affine définie
a)8 b)-10 «¢)-8

par f(x) = 2x -3 est: a)o b)

par f(x) = —% +1 est:

3. fest une fonction affine et f(4) - f(2) = 6.
La droite représentative de f a pour coefficient
directeur: a)6 b) 3 c)-1

m QCM Plusieurs réponses exactes

4. La droite ci-contre est la repré-
sentation graphique de la fonction

affine définie par:

a) f(x)=2x+3

b) f(x) =3x+2

o) f(x)=-2x+3

5. Lensemble des solutions de I'inéquation
x-1Kx+2)<0est:

a)]-1;2 b)]-2;1[ o) [-2;1]

Pour chaque affirmation, plusieurs réponses peuvent étre exactes. I[dentifiez-les en justifiant votre réponse.

1. fest la fonction définie par f(x)= ax + b.
f(2)=5etf(3)=4.Alors:
b) fest croissante

a)a=-1 c)b=7

2. fest la fonction affine définie par f(x)= ax + b.
f(=1)=f(3)etf(5)=2.Alors:
a)b=2 b)a=0 ¢) fest strictement croissante

3. La fonction affine f est croissante et f(3) =0. Alors:

a)f(2)<0 b) f(4) xf(5)<0 c) f(0)xf(6) <0
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4. La droite ci-contre est la représenta-
tion de la fonction définie par :
a)fx)=(x+1)2-x2 b)f(x)=x+1
o fx)=2| x +%
5. La fonction f est linéaire et f(3) = 5.

Alors :

alf5)= 2 b)f(5)=3 €) F() = 0,6x
6. La fonction fest affine. f(0) = 3 et f(4) = 5. Alors :
a)f(3)=4 b) f(3)=4,5 c)f(3)=4.2

-é Voir les corrigés p. 276

#

f B Affine ou pas ?

fest une fonction telle que:

f0)=2, f3)=4 et f(5)=1>.
Objectif Préciser si la fonction f peut étre une
fonction affine. :

1. Pour se faire une idée et pour guider le raisonnement,
on peut placer les points dans un repére.

En effet, si f est affine, alors sa représentation graphique
est une droite (théoréme 1 p. 54). Il en résulte que :

o si A, B et C ne sont pas alignés, f ne peut pas étre
affine (car si elle I'était, les points seraient alignés. Voir
Vocabulaire de la logique, p. 258) ;

o si A, B et Csontalignés, alors f peut étre affine.

a) Dans un repére (O ; |, J), placez les points A, B, C de
la représentation graphique de la fonction f, d’abscisses
respectives 0; 3 et 5.

b) Tracez la droite (AB). Semble-t-elle passer par C ?

2. 1" méthode

a) Cette approche graphique ne permet pas de
démontrer le résultat. Mais, par le calcul, nous pouvons
avoir la méme démarche.

La droite (AB) est la représentation d’une fonction affine
g. Déterminez I'expression de g.

b} Lappartenance (ou non) de C a la droite (AB) peut
étre affirmée par le calcul.

Calculez g (5). Concluez.

3. 2¢ méthode

Si une fonction est affine, alors son taux de variation est
constant. Donc:

e si les taux de variation ne sont pas égaux, f ne peut
pas étre affine;

o siles taux de variation sont égaux, f peut étre affine.

a) Calculez le taux de variation de fde 0 3 et celuide 3a 5.
b) Concluez.

Lalignement (une fois

démontré 1) des trois points

permet de répondre : « oui, fpeut C
etre affine » mais certainement

pas « fest affine ». En effet, trois B

points alignés peuvent étre sur A

des courbes représentatives de

fonctions non affines.

£ ) Mise en pratique : exercices EB) a €D et (D

Apprendre a chercher

;ﬁ? Une ligne brisée
La courbe 6 donnée est la courbe représentative d'une
fonction f définie sur R.

y A

Objectif Donner les expressions algébriques qui
permettent de calculer f(x) connaissant x.

1. Avec les conventions habituelles, il est entendu que,
aux extrémités, la courbe continue comme le suggére
le dessin.

La courbe se compose de trois parties, de gauche a
droite:

o la demi-droite JAC) ;

o le segment de droite [AB];

e la demi-droite ]BD).

La courbe % est I'ensemble des points de coordonnées
(x; F(x)).

Le point A ayant pour abscisse 2, les abscisses des
points de la demi-droite JAC) sont tous les nombres de
lintervalle ]- o ; 2[.

Pour chacune des deux autres parties, précisez a quel
intervalle appartient x.

2, Les droites (AC), (AB) et (BD) sont les représentations
graphiques de trois fonctions affines définies sur R que
I'on notera, respectivement, g, h et k.

a) Déterminez chacune de ses trois fonctions.

b) Exprimez f(x) selon les valeurs de x, en associant a
chaque intervalle de la question 1., I'expression de
la fonction affine correspondante. Rassemblez vos
résultats sous la forme suivante :

si x <2, 0=
si 2< x <4, fx)=...
si x >4, fO)= s

La fonction fest dite affine par intervalles.
é Mise en pratique : exercices ) a @) et
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-» Pour construire une figure géométrique
-» Pour chercher la solution d’une équation

m Résoudre un probléme d’aires

TicE Mathématiques

m Construire une figure géométrique m Exprimer des fonctions (linéaire et affine)
m Calculer et afficher des grandeurs numériques | m Mettre un probléme en équation

m Emettre une conjecture m Résoudre une équation

ABCD est un rectangle tel que AB=7 et AD = 4.

M est un point variable sur le segment [CD].

Le but du probléme est de déterminer pour quelle(s) position(s) du point M l'aire du trapéze ABMD est
égale au double de l'aire du triangle BCM.

m@ @@@l g:gllaa::: gr;a;:l?;z:?ou modifier les axes

= Objets libres @
~oA=(0,0)
LeB=(7,0) I 5] o . IR S S
~eC=(7,4)
~aD=(0,4) 4D M C
2 Objets dépendants |
Lo M =(1.48, 4)
ea=7 3
roa =7
~ob=6.82 - 2

1 d=4 . 1
0 double = 22.08
~om=1.48 A B
re 1 0 1 2 3 4 5 6 7
@ poly1 = 16.96

Lo B

1. Conjecturer avec GeoGebra

a) Saisissez les points A(0,0), B(7,0), C(7,4) et D(0,4), puis construisez le segment [CD].
b) Construisez le point M sur le segment [CD].
¢) Construisez le trapéze ABMD et le triangle BCM.
Leurs aires s'affichent dans la fenétre Algebre : respectivement « poly 1 » et « poly 2 ».
d) Pour faire afficher le double de l'aire du triangle, saisissez, par exemple :
double = 2* poly 2.
e) Déplacez le point M sur [CD] et observez les variations des nombres « poly 1 » et « double ».
Conjecturez la réponse au probléme posé (en utilisant la distance DM).

2, Démontrer

On note x la longueur du segment [DM].

a) Laire de ABMD est une fonction de x notée f.

Calculez f(x).

b) Laire de BCM est une fonction de x notée g.

Calculez g(x).

c) Traduisez le probléme par une équation.

d) Résolvez cette équation et déduisez-en la réponse au probléme posé.

Chapitre 2 = Fonctions affines. Probléemes du 1¢" degré
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i DROITEET FONCTION AFFINE
Pour les exercices m a m

Démontrez que f(x) peut se mettre sous la forme
ax + b, puis tracez la courbe représentative de f.

\(PE Fix) = 2X;6

B a)f(x) = XIS =X b) f(x) = (x - 1)2 - x?

I8 a) f)=2(x+1)-3(x-2) b)f()=(2x+1)2- 4

25 BHGE %X+ X;S b) f(x) =x2+ (2 +X)(3 - x)

Pour les exercices m et

Tracez les courbes représentatives
des fonctions affines f et g sur un méme graphique.

m f(2)=2etf(-1) =4, g est constante et g (0) = f(0).
m festlinéaireetf(2)=6;g(0)=3etg(1)x f(1)=0.
Pour les exercices m a m

Trouvez la fonction affine f.

Py r)=3 et f(4)=9.

[29) a) f(0)=3 et f(1)=0.
b) f(-4) =1 et f(8)=2.

ED a)f(5)=1 et f(3)=-3.
b)f(\2)=2+1 et f(-2)=-1.

€l ar0=2 et f(1)=2.

b) A(% ; 1) ; B(% : 3) sont des points de la
représentation graphique de f.

EF) f(1000)=2010 et £(100)=210.

Pour les exercices m a

Précisez si la fonction f proposée peut étre affine.

CED of(0)=5 «f(3)=6 of(6)=7

[T 12224 of(-2=-4 of(3)=6

EB) of®)=13  of(13)=21  of(21)=34

f(4) - f(1)
O ————— =

fB of(2)=-1 of(-1)=2 3

lﬂ X -2 0 5

f(x) 3,1 -1,7 | =52

-1

Compléments
numériques

Entrainement

m L'écran de la calculatrice de Valentine affiche:

. o
e

f
i

EXERCICES

1. La fonction étudiée peut-elle étre affine ? Si oui, quelle
est cette fonction ? { |

2. Quel nombre doit-elle alors entrer sous le curseur afin
d’obtenir -57 dans la colonne Y, ?

m Simplifier un programme iALgpm'ruMlQui

On considére le programme de calcul suivant.

Choisir un nombre x.

Ajouter 5 a ce nombre.
Multiplier le résultat par x.
Ajouter 2.

Enlever le carré de x au résultat.

1. Appliquez ce programme de calcul a deux nombres
de votre choix.

2. Quelle est la fonction qui a x associe le résultat
donné par ce programme de calcul ? Est-ce une ,
fonction affine ? 1

3. Ecrivez un algorithme simple qui permet I'affichage
de f(x) selon la valeur de x.

m Des réciproques fausses LoGlQUE'

On sait que: ! .

si ABC est un triangle isocele en A, Voir Vocabulaire
alors AB = AC. La réciproque de cette ff/“ Izogéque
proposition est : si dans le triangle P

ABC, AB = AC, alors le triangle est isocéle en A.

Dans ce cas, la réciproque est vraie. Mais ce n'est pas
toujours le cas : la réciproque d’une proposition vraie
n'est pas toujours vraie.

1. Ecrivez la réciproque de chacune des propositions
suivantes.

a) Si fest une fonction linéaire, alors f est affine.
b) Si f est une fonction constante, alors f est affine.

2. Prouvez a I'aide d’'un exemple que ces réciproques
sont fausses.

m 1.Dans unrepére (O;1,J), placez les points A(3; 5),

B(5;8) et C(8; 13).

2. Déterminez la fonction affine ftelle que f(3) =5 et

f(5) = 8. Quelle est sa représentation graphique ? |

3. Le point Cest-il un point de cette représentatior g,
N
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Les points A et B ont des coordonnées entiéres.
La droite (AB) est la repré- y

sentation graphique d'une B
fonction affine f.

1. Précisez f(-2), f(3), puis
déterminez la fonction f. -
2. Déduisez-en les coor-
données des points M et
N.

el o] 1 X

Déterminez chacune des fonctions affines f, ...,
f< représentées par les droites d, ..., d 5 ci-dessous.

dy

:dS‘

EQUATIONS ET INEQUATIONS
DU 1¢ DEGRE

L1 Les droites ci-contre
sont les représentations
graphiques des fonctions
affines f et g définies par :

f(x)=0,6x+ 1,2
et gl =-3x+12.

1. Aprés avoir associé
chaque droite a sa fonc- '
tion, donnez les solutions |
(éventuellement approchées) des équations f(x) = 0 et
gix)=0. _

2, Résolvez les inéquations :

a)0,6x+1,2>0;

b)-3x+12=<0;

c)0,6x+1,2>-3x+12.

3. Interprétez graphiquement les résultats.

m 1. Représentez graphiquement les fonctions af-
fines fet g définies par f(x) =0,2x+ 1,8 et g(x) =-x.

2. Résolvez les équations et inéquations :

a)f(x)=0;
b) f) =g(x);
o) f(x) = g (x).

3. Interprétez graphiquement les résultats.

Chapitre 2 = Fonctions affines. Problémes du 1¢" degré

1511 1. Représentez graphiquement la fonction affine f
définie par f(x) = 3x - 8. ‘
2. Graphiquement, quel est I'ensemble des nombres x
telsque 1<3x-8<47?

3. Résolvez par le calcul les inéquations 1 < 3x - 8 et
3x - 8 < 4.Représentez leurs solutions sur un axe gradué.
Vérifiez vos affirmations de la question 2.

Un solide est constitué d'une pyramide de 6 cm?
de volume et d’'un parallélépipéde rectangle, comme
sur la figure ci-dessous.

Le parallélépipede a une base carrée de 3 cm de coté et
une hauteur de x cm.

1. Le volume du solide dépend du nombre x. On note
f(x) ce volume. Exprimez f(x).

2. Représentez la fonction f dans un repere orthogonal
(choisir en abscisse, 1 cm pour représenter 1 cm, en
ordonnée, T cm pour 10 cm3).

3. Al'aide du graphique, déterminez les valeurs de x pour
lesquelles le volume du solide est compris entre 33 cm3
et 60 cm3.

SENS DE VARIATION
ET SIGNEDEax+b
Pour les exercicesém

Indiquez le sens de variation des fonctions affines
données.

a)f:x»—>2x—3 b)g:x—2-3x
c)h:x»—3+§ d)k:x— —%(3—5x)
€2} af:x—> x+3 b)gix—>x2 -7
- X

ch:x— d k:x— —l(ﬁ-—3)x

2 2

Eﬂ a)fix—>x(y2 -1)-7 b)g:x— ZEX +%x

Pour les exercices m a B

Déterminez le signe de f(x) suivant les valeurs de x.
Donnez vos résultats dans un tableau de signes.

@a)f(x)=2x—5
B 2 foo=x+ 5

B af=-2-1  bif=x-%

b)) = 5 x-5

b) f(x) = -x~/2 +2

} @

' INEQUATIONS PRODUITS

pour les exercices a
1.Résolvez, en utilisant un tableau de signes, chacune

des inéquations.

2. Représentez l'ensemble des solutions sur une
droite graduée.

3, Ecrivez cet ensemble a l'aide d'intervalles.

(54) a) (5x- 1)-2x+1) >0

b) (x—%)(3x+7)>0

L5 a) (-3x-7)2x-5) <0
b) (2x-3)(2x+3)=<0

3 a (3—%)(“%}0

b) (2x + 3) (x+%) =0

f‘ﬂ a) (%+%)[§—%)<0

b)x(x-1)x-2)>0

Pour les exercices [[1:] et (59 |

Factorisez I'expression A(x), puis déterminez le signe
de A(x) suivant les valeurs de x.

(3 a) A = (x+2)2-16
b) AX) = (2x +3)2 - (x-1)2

[.ﬂ a) Alx) =x2-2x

b)AK) =(x+1)=-x(x+1)

L) FONCTIONS AFFINES
PAR INTERVALLES

Pour les exercices m et m

La courbe donnée est celle d’'une fonction définie
surR.

Donnez les expressions algébriques qui permettent
de calculez f(x) connaissant x.

la exercice 20, Apprendre a chercher, page 59.

60

E Représentez graphiquement la fonction f définie

R :
sur R par { 2

X =2.

f(x)=x+1 si
fx)=-x+5 si

m Représentez graphiquement la fonction f définie
sur R par:

f(x)=lx—3 Si

> x<0
f(x)=3 si x=0

Représentez graphiquement la fonction f définie
sur R par:

fx)=2x+5 si x<-2
f(x)=1 si 2sx<2
f(x)=-2x+5 si x>2

Avec les fITd#

m Un programme de calcul

On note x un nombre quelconque et f la fonction quiau
nombre x associe le nombre obtenu par le programme
de calcul suivant.

Choisir un nombre.

Ajouter 1.

Elever le résultat au carré.

Retrancher le carré du nombre initialement
choisi.

1. a) Avec un tableur, faites afficher les valeurs de f(x)
pour x entier variant de 0 a 20.

b) Quelle conjecture pouvez-vous émettre concernant’

la nature de la fonction f? Pour vous aider (ou vous
conforter), faites afficher sa représentation graphique.
2. Prouvez votre conjecture.

3. Application

a) Peut-on trouver deux entiers naturels consécutifs dont
la différence des carrés est 2 009 ? Méme question avec
2010.

b) Quels sont les nombres entiers qui permettent de
répondre par 'affirmative a la question précédente ?

\

m Léonie souhaite acheter un lecteur MP3.

Le prix affiché (49 €) dépasse largement la somme
dont elle dispose. Elle décide donc déconomiser ré-
gulierement. Elle a relevé qu'elle avait 17 € au 2¢ mois
et 25 € au 4® mois. '

En économisant au méme rythme, au bout dé com-
bien de mois Léonie pourra-t-elle acheter le lecteur
MP3?

les initiatives
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Approfondissement

Mise en inéquation : les deux transporteurs

Un particulier a des marchandises a faire transporter.
Un premier transporteur lui demande 460 € au départ
et 3,50 € par kilometre. Un second transporteur lui
demande 1 000 € au départ et 2 € par kilométre.

Pour quelles distances a parcourir est-il plus avantageux
de s'adresser au second transporteur ?

() Mise en inéquation : les frais de fabrication

Une société veut imprimer des livres. La location de la
machine revient a 750 € par jour et les frais de fabrication
s'élevent a 3,75 € par livre.

Combien faut-il imprimer de livres par jour pour que le
prix de revient d’un livre soit inférieur ou égala 6 € ?

() un probleme d'aires

ABCD est un trapéze rectan- D2 C
gle tel que AB =8, AD =6, T
DC=2. M

M est un point du segment
[AD] et on pose AM = x.

On a découpé le trapéze en A 8 B
trois triangles T,, T, et T, comme l'indique la figure.

On note f, f, et f, les fonctions qui associent a x les aires
respectivesde T, T, et Ts.

1. a) Exprimez f,(x), f,(x) et f;(x) en fonction de x.

b) Construisez dans un méme repére les courbes repré-
sentatives de f,, f, et f; lorsque x décrit | = [0 ; 6].

2, a) Coloriez sur I'axe des abscisses l'intervalle J décrit
par x pour lequel aire T, < aire T, < aire T,. '
b) Par le calcul, précisez l'intervalle J.

Un probléme de facturation

Une personne a acheté un téléphone portable.
Trois opérateurs lui proposent les formules suivantes :

Abonnement
mensuel fixe
pour 2 heures
de communication

Supplément
par minute (commencée)
au-dela des 2 heures

Formule 1 30€ 0,25€
Formule 2 15€ 0,75€
Formule 3 20€ 05€

Lobjectif est de choisir la formule la plus avantageuse
suivant le temps de dépassement du forfait.

Chapitre 2 « Fonctions affines. Problémes du 1¢" degré
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Compléments
numériques

Pour cela, on note x le nombre de minutes au-dela des
deux heures du forfait et f,, f,, f; les fonctions qui a x asso-
cient la dépense relative a chacune des formules 1, 2 et 3.
a) Calculez £, (x), f,(x) et f;(x).
b) Résolvez les équations suivantes :

f00=60); L=k et fx)=FfKx.
c) Représentez, dans un méme repére, les trois fonctions
pour x € [0; 50]. :
d) Tracez en rouge, sur le graphique précédent, la courbe
représentative de la fonction g qui a x associe le tarif le
plus avantageux.
e) Pour un mois, la personne pense dépasser de
25 minutes en moyenne les deux heures de forfait. Quelle
formule doit-elle choisir ?

Un probléme de longueurs

On donne AB = 6 cm. M est un point du segment [AB] et
on pose AM = x. Dans le méme demi-plan, on construit les
carrés AMNP et MBQR.

fest la fonction définie sur [0; 6] qui a x associe la longueur
f(x) de la ligne polygonale APNRQB (tracée en vert sur la
figure ci-dessous).

Notez que la figure a été faite dans le cas ol x est compris
entre O et 3.

R Q

1
1
1
I
1
I
1

1

A X M B

1. Faites une deuxieme figure dans le cas ou x est dans
l'intervalle [3; 6].
2, Vérifiez que f(x)=18-2x, six € [0; 3]

et fx)=6+2x, six e [3;6]
3. Dans un repére orthogonal (unités : 1 cm sur I'axe des
abscisses et 0,5 cm sur I'axe des ordonnées), construisez
la courbe représentative de f.
4. Trouvez graphiquement l'ensemble des valeurs de x
pour lesquelles la longueur de la ligne polygonale est
comprise entre 14 et 16 cm.

fa Un probléme de calcul

Représentez graphiquement la fonction f définie par le
programme de-calcul suivant :

X
v
' X2 ¥ non
oui
— x<4 ==
) l oui non
\ \
f)=2x-1 fix)=3 fxX)=-x+7

fg Résoudre une inéquation

y

FEPTER NS SPHIS (SIS P, D o

La courbe ci-dessus, tracée dans un repére orthonormé;
est celle d'une fonction f définie sur R.

1. Trouvez les expressions algébriques qui permettent
de calculer f(x) suivant les valeurs de x.

2. g est la fonction définie sur R par g(x) =2 - x.

a) Tracez la droite représentative de g sur le graphique.
b) Graphiquement, précisez le nombre de solutions de
I'dquation f(x) = g(x).

Par le calcul, donnez la valeur exacte de chacune.

2. Résolvez graphiquement l'inéquation f(x) < g(x).

m exercice 20, Apprendre a chercher, page 59.

{Z3 Choisir un tarif nrruMlQUf;_

de location

iALGo

Une société de location de voiture propose a ses
clients deux contrats :

- Contrat C1 : un forfait de 23 € et 0,40 € par
kilométre parcouru ;

- Contrat C2: 0,60 € par kilometre parcouru.

1. Ecrivez un algorithme permettant de calculer et
d'afficher le cott des deux contrats suivant le nombre
x de kilométres parcourus.

2. Pour x kilometres parcourus, on note f,(x) le colt
suivant le contrat C1 et f,(x) le colt suivant le contrat
@2.

a) Représentez graphiquement f, et f, dans un repére
orthogonal (unités : en abscisse, T cm pour 20 km
parcourus ; en ordonnée, 1 cm pour 10 €).

b) Déterminez graphiquement le tarif le plus avanta-
geux pour le client suivant le nombre de kilométres
parcourus.

c) Complétez alors I'algorithme ci-dessous dont l'ob-
jectif est de donner, suivant le nombre x de kilométres
a parcourir, le nom du contrat le moins cher et le prix
P a payer.

Variables

X est un nombre

P est un nombre

Contrat est un « mot », autrement dit une
chaine de caractéres

Initialisation
Saisir x
Traitement
Si (0 =< x)
Contrat
Sinon P
Contrat
FinSi

et (x = ..) alors P recoit ..
regcoit « .. »

recoit ..

regoit « .. »

Sortie

Afficher « Le contrat le moins cher est »,
Contrat

Afficher « Le montant a payer sera de : », P

« Pour tout » et « il existe »

La droite est la représentation
graphique de la fonction affine
définie par f(x) = 2x + 3.

Dites si les affirmations suivantes

sont vraies ou fausses. Justifiez.
Pour justifier qu'une affirmation est fausse,

il suffit de donner un contre-exemple.
Voir Vocabulaire de la logique = p. 258

1. Pour tout nombre x, f(x) = 3.
2. |l existe un nombre x tel que f(x) = 3.
3. Il existe un unique nombre x tel que f(x) = 3.

4. Pour tout nombre g, il existe un unique nombre b
tel que f(b) = a.

les initiatives

Déterminez la fonction affine f telle que :
f fi f X I

X— 1 = 7 - -

S g

Déterminez la fonction affine f telle que :
(f(0) - £(1)) (F(O) + £(1) =0
et f(0)+f(1)=6.
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